



村里的“女子嫁接队”，年赚200万



雷满玉在培管嫁接好的猕猴桃幼苗。

文、图/龙炳忠 田欢

盛夏时节，一个蝉鸣如沸的早晨。田满妹和几个姐妹们刚走到苗圃里，就收到了一个急切的电话：这里有17万株猕猴桃树，请帮忙找几个人来嫁接！电话是从怀化打来的，田满妹爽快地答应下来，但告诉对方还要等几天，因为这边的活儿还没忙完。

田满妹，今年53岁，湘西土家族苗族自治州凤凰县菖蒲塘“女子嫁接队”的一名苗木嫁接能手。

在凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村，像田满妹这样的妇女就有200多人，她们凭着高超的苗木嫁接技艺，常年奔忙于贵州、重庆、四川、陕西等地，帮助当地果农嫁接苗木，走南闯北赚大钱，撑起勤劳致富的“半边天”。

A 一去就是一个月

菖蒲塘村是凤凰县廖家桥镇一个以土家族为主的小村落，自上世纪80年代起发展水果产业，如今已成为全县优质水果引种、示范、推广、服务基地和周边村镇水果产业化发展龙头。

水果产业的发展，造就了菖蒲塘村一批出色的本土农技师。夫唱妇随的日子里，该村的妇女们也脱颖而出，丰富的苗木嫁接经验和吃苦耐劳的精神，成为她们“走出去”的名片。如今，

说起菖蒲塘村的“女子嫁接队”，许多人纷纷竖起大拇指，外地的果园主们更是对她们情有独钟。

“苗木嫁接这活儿，要遵循季节规律，但也要抢抓季节，嫁接时期应和果树的生长规律相一致，耽误了工夫，也就过了季节。”田满妹说，“冷天嫁接幼苗，热天嫁接老树。哪里有需要就去哪里，往往一去就是一个月。”

自上世纪90年代始，菖蒲塘的“女子嫁接队”就开始出村

为他人嫁接苗木，最初是县内周边乡镇，随着知名度的提升，业务范围逐渐扩大到贵州、重庆等地。近年来，这支队伍远走四川、云南、陕西。为了赶在果树生长期内完成嫁接任务，无论是夏日酷暑，还是冬日严寒，一个月30天，她们几乎天天都呆在苗圃里，十多个小时保持一种姿势，几秒钟嫁接完成一株果树……

B 果树花树都嫁接

“你们在外面主要嫁接哪些果树？”笔者问。

“橘树啦，柚子树啦，猕猴桃树啦，等等！”

“还有枣树、苹果、柿子树！”

“还有桂花树、紫薇树、红枫树等绿化树！”

……

在一片苗木地里，几个妇女七嘴八舌地说道。

“嫁接可分为芽接和枝接。芽接就是从母枝上削取一个芽片，插入砧木上的切口，用胶

带绑扎，使它们紧密接合，长出新芽；枝接就是用母树枝条的一段，基部削成剖面，插入砧木的切口，用胶带绑扎并盖上土，让他们结合成活为新植株……”菖蒲塘村妇代会主任、苗木嫁接能手滕伶俐一边为一株猕猴桃嫁接一边向记者介绍。

“只要户主有要求，在同一属种里，想嫁接什么就嫁接什么，果树花树、木本植物藤本植物都可以，成活率95%以上。”对于菖蒲塘村“女子嫁接队”的嫁

接技术，王安全心里很有信心。

王安全是菖蒲塘村的村支书，也是菖蒲塘村水果产业发展的领头羊。上世纪80年代初，他还是该村农技员时，就自费前往浙江宁海考察学习果树栽培技术，此后不断的学习实践，使他逐渐成长为一名出色的水果种植培管专家。在他的指导下，菖蒲塘村人人会栽水果，个个懂得嫁接技术，而菖蒲塘村的妇女们更是果树修枝嫁接的行家里手。

C 高枝嫁接更带劲

嫁接工作中，许多妇女因为不敢上树而对高枝嫁接望而生畏，往往只能曲着腿，猫着腰，应承地上的活儿。菖蒲塘村的“女子嫁接队”们则是例外，她们随心所欲地从地上爬到树上，“咔嚓！咔嚓！”间就把本应是男人做的活儿给做完了，被许多男嫁接师们背地里戏称“猴儿娘们”！

2014年夏天，麻阳县江口镇的一次高枝嫁接活动是田满妹和雷满玉两个人至今最难忘的劳作。“那是给一株景观树嫁接，光树干就有3层楼那么高。老板问：‘你们哪个敢上去？’话音刚落，我就从人群中走了出来。”回忆当时的情况，田满妹记忆犹新。

雷满玉当时和田满妹一起，也是菖蒲塘“女子嫁接队”的一位得力干将。据田满妹描述，她们嫁接的那株景观树名叫“紫木”，价格六十多万元。她们俩是被吊车送上树去的。当她们站在十多米高的树枝上时，摇摇晃晃的感觉就像在跳舞。两个小时后，300元工钱就到手了。

D 人均收入过万元

从廖家桥镇出发，沿飞水谷方向行驶，穿过几片碧绿的果园，几分钟后，汽车在一栋小楼房前停了下来。雷满玉说，我家到了！

雷满玉，今年52岁，菖蒲塘村一组人。她告诉记者，自己上世纪90年代就加入了菖蒲塘“女子嫁接队”，风风雨雨一路走来，至今已有二十多年了。以前队伍名气小，工钱低。随着菖蒲塘村水果产业的发展，近几年，“女子嫁接队”声名鹊起，现在姐妹们嫁接一株苗木有0.25到0.3元，每天可嫁接800到1000株苗木，一天可挣两百多元。而自家住房的变化，则见证了她作为一位嫁接能手二十多年来走南闯北的收获。

雷满玉一家先后住过土房、木架子房、楼房。上世纪80年代初，生活困难，她一家和丈夫的两个兄弟

合住，十多个人挤在几间低矮的小土房里；上世纪90年中期，生活条件有所改善，他们建起了木架子屋；2005年，她花了8万余元，修起了现在的这栋小洋楼。

“她们共有200人，常年外出嫁接的有五十多人。2014年，创造经济收入210万元，人均收入过万元，约占全年收入的11%，成为我村经济收入中不可缺少的部分。”谈到菖蒲塘“女子嫁接队”的收入，村支书王安全脱口而出。

采访结束后，同行的县妇联主席黄伟告诉笔者，目前她们正在着手帮助菖蒲塘“女子嫁接队”成立理事会，推动女子嫁接队伍机构化、规范化发展，同时号召全县妇女向她们学习，促使凤凰妇女在新农村建设中发挥更大的作用。



“女子嫁接队”经常抱团接活。

(上接 A03 版)

我这一生，亲历了抗日战争、解放战争、社会主义建设、文化大革命、改革开放、科学建设社会主义等重要历史时期。但不论时事如何变迁，我最感谢的始终是我们伟大的中国共产党。是党带领我走上了革命道路，且一路呵护扶持我直到现在。如今，我已经89岁了，党和政府对我们这些老人家都很关心，生活上

也照顾得十分妥帖。

我特别喜欢看新闻，从新闻里看到我们的国家越来越好，越来越强大，真是说不出的高兴。以前因为我们弱小，所以总被人欺负，现在却没人敢随便忽视我们的声音。今年是抗战胜利70周年，也祝愿国家繁荣昌盛，人民生活更幸福。

记者手记

采访郝尚芝那天，天空下着蒙蒙细雨，但老人依然拄着拐杖在院子里步行锻炼了半个小时才进屋接受采访。听她家人说，这是老人多年的习惯，轻易不会落下——这股执著与坚持大概也是那个年代的人们最让人钦佩的品质之一。

郝尚芝有些耳背，每个问题我都要写在小白板上给她看，她再作答。即便这样，但作为

一位悉数经历了抗日战争、解放战争、社会主义建设、文化大革命、改革开放、科学建设社会主义等重要历史时期的老人，郝尚芝像一本厚重的历史书。老兵不朽，他们是活着的记忆，也是中国人民曾浴血奋战、抗击外敌最好的见证。以史为鉴才能开创未来，不论如今日本国内有多少妄图否定历史的声音，这种颠覆战后国际秩序的行为必然没有出路。

(感谢湖南省军区东湖离职老干部休养所提供采访帮助)